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mi EQüzeumünk.
Népek és nemzetek kegyelete, tudömá- 

nyos törekvése, helyes történelmi érzéke 
szeretettel gyűjtötte múzeumokba azokat a 
kincseket, miket a fejlődés rendjén a ha­
gyomány, a történetírás felölelt és meg­
szentelt.

Múzeumok nélkül jeltelen sirok mutat­
nák az enyészetet...

Valami csodálatos, oktató, nemesitő 
hatást érezünk, valahányszor régi dicsősé­
günk emlékezetes ereklyéinek szemléletébe 
merül el a lelkünk. Hatalmas esztétikai 
gyönyörűségek forrását nyitják meg ezek. 
De viszont valami bús érzés fog el, hogy 
ebben a tekintetben is mennyire hátra­
maradtunk ...

Annál jobban esik az a tudat, hogy 
Udvarhelyvármegyénkben már van muzeum, 
mety hatásos előmozdítója lesz a hazafias 
érzésnek, tanulságos nevelője a nemzeti 
szellemnek, különösen most, mikor a mo­
dern irány romboló hatással pusztítja régi 
nemes erkölcseinket, szokásainkat s nép­
rajzi életünk annyi szép virágait, gyön­
gyeit

Tudományos intézetek által épül fel a 
mi legerősebb várunk: a nemzeti kul­
túra.

Nagyon szertekalandoznék, ha most a 
múzeumok jelentőségének kérdésével fog­
lalkoznék s talán százszor elcsépelt dolgo­
kat kellene mondanom. Az öröm, a lelke­
sedés egyszerű visszhangja csupán, a mi 
ebben a sorokban megjelenik.

Ugyanis egy kedves momentum ra­
gadta meg figyelmemet: megyei mú­
zeumunk megalapítása emlékeze­
tes évre esik. Ebben az évben van száz 
esztendeje annak, hogy gróf Széchenyi Fe- 
rencz megvetette a Nemzeti Muzeum könyv­
tárának alapját, melynek fényes jubileumát 
e hó 26-án ünnepelte meg a nemzet; ez­
zel az alkalommal leleplezték az alkotó 
szobrát is, melyet Istók János székely 
testvérünk, a budapesti „Székely Kör“ 
tagja készített.

A rohanó idő sok szomorú, de sok 
örvendetes esemény dátumát jegyezte fel 
történetünk lapjaira. A mostani év a
„mi múzeumunk“ alapításának 
emlékezetes éve marad minden­
kor. Éhez a jubiláris évhez fűződik vár­
megyénk sok jeles férfiának ideális gondol­
kozása, fajszeretete és közmivelödési ér­
zéke — a muzeum alapítása által.

Gróf Széchenyi Ferencz alapvető mun­
kája — Istennek hála — szépen gyümöl­
csözik. Ma már dr Wlassics miniszter min­

dent elkövet, hogy deczentraliszlikus törek­
vésekkel kapcsolatban hova tovább több vi­
déki kulturális góczpont létesüljön. A mú­
zeumok és könyvtárak országos 
felügyelőségének rendszeresítése foly­
tán, kormányunk támogatása mellett, egy­
másután nyílnak meg a városi könyv­
tárak.

Udvarhelyvármegye mostani intézősége 
fényesen megmutatta, hogy itt is helyes 
utón jár. Szívesen lépünk nyomába. Hi­
szem, hogy szeretettel gyűjtött ritkaságain­
kat oda hordjuk a „mi múzeumunk­
ba“. Kicsiny eszközök is szolgálhatják a 
nagy, közös érdeket. Porszemre is tekint 
az alkotás.. .

így tömörül össze, minden dologban, 
a nemzeti erő, mely nélkül a hatalom 
is semmivé zsugorodik össze.

Fülei Sí. Lajos.

Ludvigh Gyula min. tanácsos, főrendiházi 
tagot, a m. kir. államvasutak elnök-igazgatóját az 
orosz czár az elsőosztályu Szent Szamszló-rend- 
jel adományozásával tüntette ki. (P. C.)

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter 
Csőké Ferencz és Márk Károly miniszteri taná­
csosokat a magyar kir. államvasutak igazgatósága 
összes ülésének tagjaivá kinevezte. (P. C.)

„SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁJA.

Vörösmarty és a nők.
Felolvasásra 1902. decz. 1-sején.

(A „Székel y-U d v a r h e 1 y“ eredeti tárczája.)

Ma van százkét esztendeje annak, hogy 
Vörösmarty Mihály született, de minden magyar 
ember most is oly lelkesedéssel énekli az 0 szó­
zatát, mintha csak most Írták volna. Többi mun­
káiban is gyönyörűsége telik mindnyájunknak. 
Vörösmarty megérdemli, hogy szeretettel olvassuk 
és hazafias büszkeséggel emlékezzünk meg róla. 
A magyar nőknek nem is szabad róla megfeled­
kezniük, mert ő a magyar nők erényeit megörökí­
tette müveiben és senki lelkesebben nem tanított 
arra hogyan becsülje és szeresse minden magyar 
ember az edes anyját és a feleségét is.

A költő édes anyja Csaty Anna volt, tőle 
örökölte élénk képzelődését és költői kedelyet. 
Példás házasságban élt a költő apjával ki1 szinten 
Mihály volt és mint Nádasdy Mihály grófiulk előbb 
gazdatisztje, később bérlője egész életét gazda- 
kodással töltötte Fehérmegyében, Nyékén. A ko 
anyja férjének valósággal jobb keze volt, szabad 
idejében bolyongott a mezőn az erdőn és ott 
gyógyfüveket keresett, ö gyógyította a ^u bete­
geit, alamizsnát adott a szegényeknek, a - 
esetleneket megvigasztalta. Később, mikor özvegy 
lett, ő maga csak az imadságos könyvében talált 
vigasztalást. Erről szól Vörösmarty Mihálynak 
egyik legszebb költeménye: A szegény . T 
könyve.

Gyásza nincsen, gyásza rég volt,
Még mikor jó férje megholt,
De ruhája mégis gyászol,
Szive fél a tarkaságtól.

Majd maga elé varázsolja ezeket az időket:
Hejh nem igy volt hajdanában,
Mig nem járt özvegyruhában,
Tele kamra, tele pincze 
S mindig kézben a kilincse,
És szegénynek és boldognak 
Udvar és ház nyitva voltak. . .

Bár mily szűkén teng kis vagyonából, meg­
maradt az a szokása a régi időkből, hogy még 
azt a keveset is, a mije maradt, megosztja a sze­
gényekkel. És mikor az öreg Sára néni nnadsa- 
gos könyvet kér tőle, ö a magáét kétfelé osztja 
és az egyik felét elajándékozza.

Most a két jó öreg asszony,
Hogy semmi jót ne mulaszszon,
Fél könyvből, de nem fél szívvel,
Imádkoznak este, reggel,
S ha van Isten mennyországban,
Nem imádkoznak hiában.

Mikor a költő sorsa jobbra fordult, első 
dolga volt édes anyját kiemelni a bajból. De 
hiába gondoskodott arról, hogy édes anyjának 
meglegyen mindene a mit szükségei, hiába len- 
dezett be neki lakást Székesfehérváron; az öz­
vegy bánatosan, soil at sírva töltötte napjait mind­
addig mig fia nem szerezte neki vissza a nyéki 
szőlőt, hol újra gazdálkodhatott és gyógyíthatott. 
Utolsó éveit boldoggá tette fiának habija és sze­
retető. Ez a boldogság csodálatosan védte meg ot 
az idő romboló hatásától; hatvan éves korában 
még fekete volt a haja.

Anyján kívül két nőnek jutott nagy szerep 
Vörösmarty életében.

Az etryik Perczel Sándor földbirtokosnak 
leánya kinek házánál Vörösmarty több éven át 
nevelő’ volt. És pedig nem, mint Eotvo9.^,ír<?1? 
tévesen állítja a legifjabb, hanem a legidősebb 
leánya Etelka. Ez kiderül a költőnek Zádor nevű 
barátjához irt leveleiből, melyekben nyíltan emle­
geti szive bálványát.

Az ifjú költőt lelkesítette a szelíd, tiszta 
lelkű leány; róla irta első szerelmi költeményeit 
melyek fényes ábrándokkal vannak tele. így 
szól hozzá:

Miért jelensz meg álmaimnak,
Ki tőlem ébren elhajolsz ?
A legvidámabb hajnal arczidon,
Szemedben a szép csillagok sugára,
Ruháid ezüstös fellegek 
Az est fuvalmán ringadozva, 
így jősz keservim éjjelén,
Nyájasb az égnél, a földnél kegyesb 1

Etelka szemét igy írja le:
A szem, melyet én szerettem,
Mely szivembe tört vete,
Nem volt sem világos égszin,
Sem borongó fekete,
Nyájasabb a feketénél,
Gyenge kéknél tüzesebb,
Gyorsabb ennél, hívóbb annál,
Andalítóbb, csöndesebb.

Etelkát nemcsak kisebb verseiben dicsőítette, 
de nagv, hős költeményeinek legszebb alakjaiban 
Etelkáját irta le. Cserhalomban az agg Érnyei 
leányát ,a szöghaju, nyájas Ételkét, kit László 
király ment meg rablóitól“, igy festi:
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A héten bizonyos jóleső megnyugvással 
böngésztük a napilapokat. Mindig akadt bennük, 
a mi arra a reményre jogosít, hogy rövid idő 
múlva történik valami a magyar nép segítségére.

Nézzünk csak kissé körül.
A budapesti füszerkeroskedők járnak a ke­

reskedelemügyi miniszternél, kérik, hogy védje 
meg őket a szövetkezetek túlkapásai ellen, az 
élelmiszer-hamisítások megbüntetését szabályozza 
és torolja meg a vasárnapi munkaszünet korul 
elkövetett visszaéléseket. A kereskedelmi minisz­
ter mégigérte, hogy a kívánságoknak mcgfelelöleg 
el fog járni, beigazolván ezzel jóakaratát a fűszer- 
kereskedők irányában.

Az állami tisztviselők két egyesülete egybe­
olvad s igy szövetkezésük hatalomban gyarapod­
ván, növekednek a fizetésemelés sikeres keresztül 
vitelének kilátásai.

A sütőmunkások bérliarczában a segédek 
jobb megélhetési viszonyokért küzdenek és fára­
dozásaiknak lesz is eredménye.

A külföldi munkás-jólléti viszonyokat tanul­
mányozzák és e tanulmányozások alapján türhe- 
tőbb munkásviszonyokat akarnak hazánkban te­
remteni.

Az állam nagy beruházásokat eszközöl, hogy 
a gyáripart támogassa és a gyárak foglalkoztat­
hassák munkásaikat.

A fővárosban megalakul egy bank, mely a 
gazdáknak nyers terményeikre hitelt akar nyúj­
tani, a kereskedők és iparosok nyílt követeléseit 
pedig loszámitolni akarja

Tengerentúli kivitelünk emelése érdekében 
tanácskoznak arra hivatott tényezőink.

Mennyi uj eszme rövid néhány nap alatt! 
Mintegy ráadásul pedig még azt is olvashatjuk a 
napilapokban, hogy a bécsi iparosok önálló vám­
területet követelnek. Ezen a kívánságon lejobban 
örülnénk, ha őszinteségében hihetnénk. Sajnos, 
csupán taktikai szempontok késztetik az osztráko­
kat erre a fenyegetésre, melyet oly szívesen 
hallunk.

Ezek a mozaikszerüen összeverődött hírek 
nem a véletlen különös szeszélyei következtében 
kerültek együvé. Igen élénken jellemzik az álta­
lános viszonyokat, melyeknek mostohasága sürgős 
segítségért kiált. Annyira sürgős a segítség, hogy 
a kereskedelmi miniszter a nála megjelent gyár­
iparosoknak kijelentette, hogy át lévén hatva az 
állami beruházások gyors végrehajtásának szük-

feZEKEL /-UDVARHELY^

ségességétől, ezt a nagyfontosságu ügyet, melyben 
sok millió koronáról van szó, nem aktaszeruen, 
hanem minden formaiság kikerülésével személye­
sen akarja elintézni. Erre a mi bürokratikus álla­
munkban nem volt példa.

Udvarhelyvármegye lótenyésztése 
a múltban és jelenben,

— A székelyföldi kormánybiztos figyelmébe. — 
Közli: lengyel fairt báró Orbán Ottó.

XI.
Az újabb időben felállított ménesek közül 

első helyen kell megemlítenem Gyárfás Endre 
székelykereszluri ménesét Ennek kancza-ainma- 
nyát az Ugrón János feloszlatott ménesének ki­
válóbb kancza-anyagából és a Gyárfás-féle lóállo­
mány arabs fajkanczáiból Gyárfás Endre alakí­
totta, a ki kanczái keresztezésére mindég a 
legjobb minőségű állami méneket használta. Di­
cséretére legyen mondva, lóállományát olyan ki­
váló gondozásban és takarmányoztatásban része­
sítette, a milyenben Udvarhelyvármegyóben senki. 
A nagy gondozással, bö abrakolás és jó takar­
mányozás mellett ápolt csikói kivétel nélkül igen 
szépen fejlődlek és szabályos testalkotásuk mel­
lett a szép, nemes ló jellegét megtartva, kellő 
nagyságra nőtték ki magukat. Annyira kifejlőd­
tek, hogy a kolozsvári kiállításokon több ízben 
jutalomdijakat és elismerő okleveleket nyerte , 
nemcsak'katonai czélokra vásárolták, hanem na­
gyobb igényeknek megfelelő hátas és liámos lo­
vaknak is vettek belőlük.

Később Gyárfás Endre birtokát bérbe adván, 
lóállományának létszámát leapasztotta s azok 
kezelését haszonbérlőjére bízta. Ezért kisebb mér­
tékben és kevesebb figyelemmel folyt a lótenyész­
tés, de azért a lóállományából meglévő egyedek 
még mindig igen jók.

Szintén az újabb időben alakult Udvarhely- 
vármegyében néhai boldogult Kemény Béla báró 
szenterzsébeti ménese is A ki Kemény Béla bárót 
ismerte és figyelemmel kísérte azt a minden gőg­
től ment és mindenkit megbecsülő szerény mun­
kás embert, — a ki nyugalmát, kényelmét fel­
áldozta azért, hogy a közügynek szolgáljon s a 
ki Udvarhely vármegye közgazdasági érdekeit úgy 
igyekezett elősegíteni, mint senki e vármegyében 
.— észlelhette, hogy a nemes báró saját gazda­
ságát is úgy kezelte, hogy abban minden kiváló 
jó legyen és másoknak mintául és buzdításul

Asszony nem szúlhete ilyet,
Tej nem t&plála, hanem élt fenn illatozóiméi,
Elkerülték őt a szelek és harmatba fürösztó 
Arczait a hajnal s mert arczai szebbek azénál,
A hajnal csak azért lett szégyent vallva pirossá. 
Nézzed bár szemeit, mi van abban földi ? Az éjié 
Legfeketébb foltját napnak közelébe ha tenném.
Még az lenne talán szeme nyílt fényére hasonló.

Zalán futásában is a ,deli Hajna“ Perczel 
Etelka képmása.

Tiszta sugár te, , , , .' ...
Mely csillogva leszállsz az ogeknek fénykábeléből,
A hév nap tüzes arczárói, te is el ne sötétítsd 
Hajna szelíd kebelét, mely szebb a reggeli hónál,
Szebb a hattyúnál s mint hajnal csillaga, oly szép.

Vörösmarty ez első szerelme megmaradt 
költői ábrándnak. Sohasem vallotta be Etelkának, 
hogy szerette. Tudta, hogy mielőtt Etelkát, büszke 
családnak nagy igényű gyermekét, megkérhette 
volna, tekintélyes állást kell szereznie, ez pedig 
nem sikerült neki. Ilyen a költő végzete. Mire el­
éri az őt megillető dicsőségei, elszalasztja élete 
boldogságát és a dicsőséget többé nem élvezheti. 
Perczel Etelka máshoz ment feleségül, Vörösmarty 
pedig feljött Pestre, hogy folytassa dicsőséges 
küzdelmeit.

A sors utóbb kiengesztelte a költőt olsö sze­
relmi ábrándjának szétfoszlásaért. Vörösmarty 
férfikorának is megvolt a szerelme és ez volt az 
igazi. Ezt már nem volt kénytelen visszafojtani. 
Már az egész ország ünnepelte őt, mikor a sors 
összehozta őt Csajághy Laurával, ki testvére volt 
Bajza József nejének. Bajza Józsefek házában 
Vörösmarty mindennapos volt. A költő már első 
látásra megszerette Laurát, ki fekete hajú, feltűnő 
szép termetű, vig kedélyű leányka volt. Vörösmarty 
hozzá irt első verseiben szinte tréfás hangon évö- 
dik vele:

Nagy szálka vagy szememben kis leány,
Nem látok, bár szememben nincs hiány,
Nem láthatok sem földet, som egot,
Csak tégedet^ csak bűvös képedet.

szolgáljon. Ezek az elvek vezették Kemény Béla 
bárót akkor is, a mikor ménesét a legjobb fajta 
anyakanczákból megalapította. S miután Szent- 
erzsébeten a ménállomás mindig nála volt, olyan 
elsőrangú méneket hozott oda, a melyeknek iva­
dékai nála a jó gondozás és ápolás mellett szé­
pen fejlődtek és lóállománya évről-évre nagy élő- 
haladást mutatott. Ezen jó irányban fejlesztett 
ménes most a Kemény Béla báró halálával vejé- 
nok Orosz Lajos cs. és kir. kamarás, huszár- 
főhadnagynak került a kezére, a ki mint szak­
értő — bizonyára az apósa által megkezdett 
munkát tökéletességre fogja emelni és Szent- 
erzsébeten lesz Udvarholyvármegyében a legjobb 
minőségű lótenyésztés.

Nem mulaszthatom el még egy lótenyész­
tésről említést tenni, a melyet — sajnos — tulaj­
donosa beszüntetett. Ez a Sperker Ferencz szent- 
demeteri lótenyésztése volt. A ki Sperker t e- 
rencz szar vasmarha tenyésztését ismeri, elképzel­
heti, hogy a lótenyésztést is mily pontossággal és 
szakszerűen kezelte. Semmi áldozatot, fáradtságot 
nem kimólt, hogy a legjobb minőségű mének 
kerüljenek a szentdemeteri ménállomásra. Csikóit 
olyan gondozás mellett nevelte fel, hogy azokat 
már 3 éves koruktól kezdve mind magas áron 
vásárolták meg katonai czélokra és más maga­
sabb igényű szükségletekre. Ha Sperker Ferencz 
a lótenyésztéssel fel nem hagy, rövid időn túl­
szárnyalta volna Udvarhelyvármegye összes ló­
tenyésztőit.

Végül az egész vármegye területen lakó 
kisebb birtokosok is folytattak lótenyésztést kisebb- 
nagyobb eredménynyel.

É helyen is kegyelettel emlékezem meg 
Udvarhelyvármegyének hosszú időn keresztül ön- 
feláldozással működött lótenyészbizottsági elnöké­
ről : néhai Gyárfás Domokosról, a ki hajlott kora 
mellett is minden tavasszal megjelent a mének 
kiosztásakor a móntelepeken s ott küzdött és 
harczolt a vármegye érdeke mellett. Arra töre­
kedett, hogy vármegyénk kapja lehetőleg a leg­
jobb méneket. Azonkívül magas befolyását arra 
használta fel, hogy a vármegye területén felváltva 
egyszer Székelyudvarhelyen, máskor Székely- 
kereszturon díjazással egybekötött lókiállitásokat 
tartson. Ezeken kívül pedig szintén állami díja­
zás mellett székely és úri szekórversenyeket ren­
dezett feltváltva egyik évben Szókelyudvarhelyt, 
a másikban Székelykereszturon. Egyszóval min­
den irányban buzdította úgy a székely népet, va­
lamint az intelligens elemeket a lótenyésztésre. 
Az ő lótenyószbizottsági elnöksége alatt még 
virágzott Udvarholyvármegyében úgy a népies,

Eldalolja, hogy szomjas, de szomját nem olt­
hatja el sem a bor, sem a viz, még az egész Ba­
laton sem. Ö lángot, tüzet szomjazik: Laura sze­
relmét. A költő szerelme egyre nő és egyre szen­
vedélyesebben dalol Lauráról: Eltépném lelkomet 
szerelmedért, énekli.

Rid nézek, mert gyönyört ad 
Szemlélnem arezodat •.
Rád nézek, mert öröm lesz 
Meghalnom általad.

Laurát meglepte az annyira ünnepelt költő 
szenvedélye, kit ö oly magasan látott maga felett. 
És Vörösmarty Laurának előbb a lelkét hódította 
meg, csak azután a szivét. De végre is meghódí­
totta és Laura az ö menyasszonya lett. Vörösmarty 
ekkor gyönyörű költeményt irt hozzá, a mit Laura 
hálásan fogadott, „Kapott-e valaha menyasszony 
szebb, szebl) nászajándékot ?“ — szólt évek múlva. 
E költemény „A merengőhöz". Melyik magyar nő 
olvashatja meghatottság nélkül e költeményt.

Egész világ nem a mi birtokunk,
A mennyit a szív felfoghat magába,
Sajátunknak csak annyit mondhatunk.

Valóban, ha látjuk azokat a nőket, kiket 
épen túlzó igényeik tettek boldogtalanokká, nem 
dicsérhetjük eléggé a költő életbölcseségét. Ezt 
a költeményt minden magyar anya vésse leányá­
nak szivébe.

Vörösmarty csakhamar oltárhoz is vezette 
Lauráját: c házasság tartós boldogság alapja, 
maga a menyekző valóságos örömünnep volt. A 
költő, mint barátai leírták, közép termetű, izmos 
vállu férfi volt, kissé himlőhelyes. Vonásai rende­
sen komolyak és mélázók voltak, de ha fölindult, 
kedves mosoly játszott ajkain. Magas homloka és 
nagy barna szeme tették arczát érdekessé. Sze­
mében erős fény lángolt.

Lauráról házasélote alatt is csak a legben­
sőbb gyöngédséggel, szerető hálával emléke­
zik meg:

Nem fáradsz-e reám mosolyogni, ha csüggedek és ha 
Megszédit a gond, tűrni szeszélyeimet ?
Nagy feladás vár rád : fiatal szivednek erényét 
Tenni napul megtört életem árnya fölé.

E boldog házasélet nyugalmát csak a sza- 
badságharcz gyászos kimenetele szakította meg. 
Vörösmarty, ki mint az almási kerület képviselője 
az országgyűlés tagja volt, 1849. júliusában az 
egyesült orosz és osztrák seregek előnyomulása 
Pest elhagyására kényszeritette. A búcsú szerető 
nejétől nagyon nehéz volt, úgy váltak el, mintha 
többé nem látnák egymást viszont. Hosszú búj do- 
sása után azonban az osztrák kormány abba 
hagyta üllözését ; ős ő a fejérvármegyei Baracs- 
kán újra (alálkozott nejével, ki aztán vele maradt 
halála napjáig.

E házasságot három gyermekkel áldotta meg 
az Isten. Fia, Béla, most a kúria alelnöke, na­
gyobb leánya, Ilonka, Magyarország legnépszerűbb 
miniszterelnökének, Széli Kálmánnak neje. Lelkes 
szivü honleány, ki mélyen átérezte atyja költé­
szetét; és bár még gyermekleány volt, mikor 
atyját elvesztette, mélyen emlékébe véste o , er­
ről tanúskodnak a Vasárnapi Újságban megjelent 
naplótöredékei, melyekben eleven színezéssel ír 
atyjának szokásairól, kedvteléseiről, sétáiról.

E leányát Ilonának — barátai feljegyzései 
szerint azért keresztelte, hogy mintegy örökségül 
hagyja neki egyik legszebb költeményét, a „Szép
Iluskát«.

Ennél szebb költői elbeszélést magyarul még 
most sem írtak. Szép lluska, az ősz PeterJy 
leánya, ki lepkéket üz Vértes vadonában, midőn 
a vadászó Mátyás öt meglepi. A leány belészcrct 

I a királyba. A szűzies szerelemnek, a titkolt vá- 
í gyaknak és a halálos bánatnak rajza megkapó. A 
j liliomhullást, Szép lluska hervadását mélyen meg 

ható színekkel festi Vörösmarty. A magyar leány- 
I nak vonzó, bájos, mesteri rajza ez.

ff-'
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valamint a birtokosság lótenyésztése. A lótenyész­
tés Udvarhely vármegyében az ő halálával kezdett 
hanyatlani és fokozatosan megy a íégpusztulás 
felé. Ez képezi rövid történetét az utóbbi idők 
lótenyésztésének Udvarhelyvármegyóben.

Hogy miképen lehetne ezen állapoton segí­
teni szerény véleményemet egy következő ezik- 
kely’ben foglalom össze; kérvén az illetékes kö­
röket és a vármegye gazdaközönségét, hogy jelen 
soraim iránt tanúsított figyelmét arra is kiter­
jeszteni, s ha valahol tévedtem volna, azt helyre­
igazítani szíveskedjék.

Feltűnési viszketegsőg nem bántott soha. 
Az elmondottakkal vármegyénk egy fontos és haj­
dan jól jövedelmezett gazdasági ágát akartam — 

a Székely-Udvarhely“ érdemes szerkesztőjének 
többszöri személyes felkérésére — előtárni ; egy­
szerű, őszinte vonásokban megrajzolni azon hő 
óhajtásommal, vajha a múltak dicső példái minél 
több követőre találnának a jelenben 1 . . ■

Irodalom.
A magyar birodalom története. (Acsády ig- 

nácz müve. Megjelenik 2 kötetben, 40 füzetben 
Kiadja az „Athenaeum“. Egy-egy füzet ára bO 
fillér.) ügy tetszik nekünk, hogy a „Magyar biro­
dalom története“ az utóbbi évek legkedvesebb 
könyve lesz. Azt a szakadékot tölti ki ez a könyv, 
mely bántóan tátongott előttünk: nem volt törté­
neti könyvünk, mely terjedelmével az arany kö­
zéputat foglalja el. Nem oly kis terjedelmű, hogy 
e miatt a műveltebb olvasóközönség igényéit ki 
nem elégítheti s viszont nem oly nagy terjedelmű, 
hogy e miatt ne olvashassa végig az élet gond­
jaival küzdő sokaság. Mindenképpen szerencsés 
gondolat volt tehát az Athenaeumtól hogy a koz- 
szükséget Így eltalálta, mert a müveit, de szegé­
nyebb rendű ember is megkapja ez utón a maga 
történeti könyvét: oly könyvet, melyet végig is 
olvashat. A „Magyar-birodalom története a
tervezet szerint — 80 ívnyi terjedelemben, 40 két 
Íves füzetben jelenik meg. Egy-egy füzet ara 60 
fillér. Elő is lehet rá fizetni hat füzetenként 3 ko­
rona 60 fillérrel, tizenkét füzetenként 7 korona 20 
fillérrel, tiz füzetenként 6 koronával, vagyis a 40 
füzetes, két kötetes munka ára 24 korona. Az 
Athenaeum biztosítja az előfizetőket, hogy a er 
vezett 40 füzetnél sem több, sem kevesebb nem 
lesz a füzetek száma s végezetül díszes és jutá­
nyos áru bekötési táblákról is gondoskodik, tehát 
e füzetes kiadás vevői a teljes munkát nyugod­
tan megrendelhetik. Oly kiadásról van szó hogy
mi is mondhatjuk: nyugodtan megrendelhetik
Nyugodtan és örömmel. Mi érdekeljen minket, 
ha saját nemzetünk története nem érdekel.

Útmutatás
a ragadós száj- és körömfájás ellen való vé­

dekezésre és ezen betegség gyógyítására.

(4. Folyt, és vége.)

Bit kell tenni a gazdának, ha valamelyik ál­
latán észreveszi a ragadós száj- es körömfájást?
A száj- és körömfájást, vagy ennek gyanúját a 
törvény értelmében azonnal jelenteni kell a köz­
ségi bírónál vagy a jegyzőnél, a ki azt mindjárt 
megírja a főszolgabírónak és a m. kir. állatorvos­
nak, ez pedig azonnal kimegy, megvizsgálja a 
gazda állatát és ingyen jó tanácscsal is ellátja, 
hogyan gyógyítsa ki azt.

Az a gazde, a ki az állatán fellépő ragadós 
száj- és körömfájást vagy annak gyanúját be nem 
jelenti, a törvény értelmében szigorú bünte­
tést kap.

Addig is, mig az állatorvos kimegy, el kell 
szépen különíteni a beteget a többi áfáitól, úgy, 
hogy az más gazdának semmifele állatával ne 
érintkezhessék, nehogy a betegséget más udvar­
ban vagy tanyán levő állat is megkapja.

Ilyen betegségben szenvedő állatnak a tejét, 
különösen eyersen, nem szabad hasznaim ; mer 
az ilyen tejből az ember is megbetegedhetik és 
nagy kínokat szenved.

Bit kell tenni a gazdának akkor, ha a ra- 
„adós száj- és körömfájás mar megszánt az ál­
latain? Ha már beteg állata egy sincs a gazdá­
nak, jelentse be ezt is a községi bírónak, vagy a 
jegyzőnek. Azután első sorban is alaposan tisz­
tit^ meg azt az istállót és azt a helyet mind, a 
hol a beteg állatok tartózkodtak, vagy. hacsak egy , 
perezre is megfordultak ; mert ott maradt a be- , 
telisé« csirája s ezt onnan ki kell pusztítani. A 
falat söpörje le tisztára és frissen ojtott meszsze 
jól meszelje be. Az istálló talaját ássa fel úgy 3 
ujjnyira, a korhadt deszkákat dobja tűzre, a tető­
zetet söpörje le tisztára, azután a jászlakat is­
tállóoszlopokat jó erős forro lúggal súrolja le, a 
hidlás alatt levő piszkot, trágyát es trágyale e 
hordja ki avval együtt, a mit eddig lesöpört,
áS0U’Ezeket jó mély gödörbe ássa el, hintsen nt 
e«v réteg ojtatlan meszel és földelje el. A kita 
karitott istállóba hordjon friss földet, uj koromfát 
és másik padmaljdeszkát.

A kihordott trágyát frissen ojtott meszszel 
iól locsolja be s ha a hatóság erre engedélyt ad 
ne ökrös szekerekkel, hanem lovas fogatokkal 
hordja ki a szántóföldre és ott lehetőleg azonnal 
lovasfogattal szántsa alá.

Székely műkedvelők.

Az ellenkező képet, a hazájáról megfeled­
kező idegen bálványokért hevülő nőt is mesten- 
leg festene Vörösmarty. Szemére hányja,_ hogy 
gyöngéd ott, hol annak lenni árulás es szívtelen 
ott hol égnie kellene. Elnevezi gőgös Honeri- 
nek, d kin az apaátok fogni fog. ^ ™ásik toL 
teménve, .Az elhagyott anya“ inkább a széna 
kérlelés hangján fordul a magyar ^kho^ath^y 
szeressék a. hazájukat, melynek y 
szűnnek. ,, ,

Olv nők, kikhez e költemények szolnak, a 
mi napjainkban is élnek és hivaikodnak ezek 
előtt nem lehet elégszer ismételni a kolto haza i- 
ságra buzdító, lelkes tanításait, melyeket o oly 
szép versekbe öntött.

Vörösmarty nagy köheményeiben ínséges 
nőalakokat találunk. Rajnáról és Eleikéről má 
szóltam de meg kell említenem Émkót ki a

Két szomszédvárban“ szerepel. Gyenge leány, ki
harezos férfiak között nő fel; míg a férfiakat ha­
rag és gyülölség vezeti, Enikő megszokva sze­
retni atyját és testvérét árasztja el gyöngéd 
gondjával. Szelíd érzelmek és szent akaratok töl­
tik cl lelkét A szomszédvár birtokosa, az í jr 
Tihamér boszut esküdött az 6 csaladja ellen, 
1 hátvi-ü és egv későbbi támadásnál véresenÄS Ä Káldornak *ab. ™ 

kor Enikőt meglátja, kit nem csupán ^ mennyei 
arcz és a deli termet széppé, de a legszebb lé 
lek mely mint tükörben mutatkozik szép testé­
ben a bánat - csak vonzóbbá teszi ót. És a 
győztes k Tihamért a szép leány látása mélyen 
megrendíti. Nem örül többé ebeimének és mi 
dón Enikőt a családjánák pusztulásán érzett J 
dalom sírba viszi, Tihamér mint az űzött vad,
bujdosik világgá. . ...

Oly eszményi alakokkal, minő Enikő, talál­
kozunk Vörösmarty drámáiban is. Ilyenek Rózsa,

Kont Miklós hitvese a Bujdosókban Lenke 
Vérnászban és Vilma a Fátyol titkaiban, bot 
Marót bán hitvesét, Idát, a ki megtántorodik
bünbánata és önfeiáJdozása tisztítja meg. eg u
lelkesedéssel festette a kolto Tünde alakát gyo 
nvörü tündérjátékában a Csongor és iundeben,
melyet az idén is nagy sikerül adtak a Nemz,
Színházban. E fényes liter hadid,, > *oios 
marty müvei a mi prózai korunkban is mennyire 
megőrizték frisseségüket. _

Tünde tündérleány, kire tündérhazában üdv­
nek századai vártak volna, de ot a ^ sze­
relme a földre csábította és itt sok viszontagsá­
gon megy át, mig Csongor királyfié lehet.

E szem és arcz,
E kar és a rózsaujjak,
E sugárból alkotott test 
És e minden oly dicsőén 
Egy tökélybe összevéve,
Egy van ily kép, mindörökké 
Tilade, tünde, ah te vagy 1

mondja neki Csongor. Mig e darabot nézzük, 
vagyis ha olvassuk is, legszebb»ábrándunk ele­
venednek meg erre az időre. Vörösmarty fantá­
ziája kiragad minket a közönséges elet gondjai­
ból és költészete csodás országába emel.

A ki ennyi alakban és ily fönségesen tudta 
a magyar nőket dicsőíteni, az méltó, hogy Ma­
gyarország minden hü honleánya őrizze emléke­
zetét. Minél szomorúbb időket élünk, minél komo- 
rabb a valóság körülöttünk, annál inkább van 
lelkűnknek szüksége oly üdítő, edző, magasztos 
költészetre, minő Vörösmarty Mihályé.

Gróf Kreith Béláné 
Barkovits Natália.

Medesér jóravuló községnek mintegy 17—20 
számból álló legény-és leány ifjúból álló serege az 
odavaló derék tanító vezetése alatt bevonult a sze- 
kelység egyik— látszólagos központi he­
lyiségébe : Székely kereszt urra, hogy egy színmű elő­
adásával bemutassa a szép, nemes és erkölcsös dol­
gok iránti érzésük mellett arra irányuló munkásságu­
kat is; bemutassák, hogy van szellemi, értelmi 
és erkölcsi hullámzás és van a szélpontokon is 
vezér és őrálló. Előadták: Lukácsi Sándor „Kosza 
Jutka* czimü 3 felvonásos népszínművét. Nem 
czélom bírálatot mondani a népszínmű anyaga, 
feldolgozása és müértéke felett s az sem, hogy 
az előadást és a szereplőket bonczkés alá vegyem. 
Annyit azonban szükségesnek tartok megjegyezni 
és az ilynemű előadást rendezők szives figyel­
mébe ajánlani, hogy a darabok megválasztásánál 
fösulyt annak erkölcsi tartalmára és irányára he­
lyezzek. Az a szempont lebegjen előttük, hogy a 
tanítással erkölcsileg is nemesítsenek, emeljenek.
A ieh n darabnál ennek a közvéleménynek in­
kább megfelelőt találhattak volna szmmuirodal- 
munkban. Azt sem hallgathatom el, hogy az elő­
adás a maga egészében azt a benyomást tette 
ram, mintha a szerepek kiosztásánál személyi 
tekintetek vezették volna a rendezőt. Lz pedig 
hiba nemcsak az előadás sikerét illetőleg, hanem 
— szerintem — főképen azért, mert a meg ialu 
helyen is fennálló osztály- és rangku lombozet 
az eléggé nem ostromolható válaszfalakat épít,

Tudom, hogy nagy nehézségek állják útját s 
a családi érdekek ki nem elégitése csaknem egy 
jelentőségű az ügy bukásával, de meg- es lékéit 
küzdeni s a ki ilyen serget ennyire kepes kiké­
pezni, mint a medeséri derék tanító . az győz 

I delmeskedik ezen a nagy akadályon is. Ha a je- 
1 len alkalommal szereplők is annyira a magú 

helyükön lettek volna mind, mint Bartalis Dénes 
(kovács mester), Bartalis Balázs (a kovács fia). 
Varga Judith (árva leány), Derzsi Etel (szegény 
asszony) s főképen Szabó János (drótos tót) 
kit mellesleg figyelmeztetek, hogy vigyázzon, ne- 
hogv túl menjen a határon, a mire úgy tutsm, 
hajlandósága van — bizonyára még egYoatctubb 
és' művészi értékben is dicséretre méltóbb lett 
volna az előadás, a mely igy is femlemelkedik es 
jóval magasabban áll az ebbe a körbe tartozó s 
nem egv helyen bemutatott előadásoknál. Jól 
van; dicsérlek kedves ifjú barátaim és húgaim. 
Igaz élvezettel, gyönyörrel hallgattalak es szem­
léltelek. Lábam bennetek azt a nemes, jóra, 
szépre fejlődőképes anyagot, a mely csalt mes­
terére vár, hogy formát, alakot öltsön, h meg- 

! találtátok! Becsüljétek meg 1 Annyival inkább be- 
I csüllétek meg, mert bizony mondom, hogy titeket 
! is ö egyedül ő becsül értéketek, érdemetek sze- 
: rint’ (j, a ti tanítótok, a ki mint jó rnagatOK, a 
I társadalom magas - úgynevezett intelligencziája

__ mübiráló, vezető osztályai előtt alig vagY
számbajövők; valamivel többek a semminél. Ugy-e 
bár nagy, jó reménységgel jöttetek bzekeiy- 
kereszturra? Bizton hittétek, hogy ottan lesznek 
az első sorokban a polgárság szine-java, az ér­
telmi és erkölcsi élet hivatott, kötelezett zászló­
vivői? Hiszen többen közülök jó ismerőseitek s 
a legtöbb, miképen ti székelyek, a kik bizonyara 
méltányolják a ti jóakaratokat s elősegitnek s az 
általatok nyújtandó élvezetért anyagi segélyt nyúj­
tanak arra a czélotok megvalósítására hogy ön­
magátokat k ép o z v e, ne csak vérben legye­
tek egyek, de ha el nem is érhetitek a tudós 
magas lajtorjáját: legalább megközelítsetek, tud­
jatok velük beszélgetni?! De ám, látjátok, a re­
mény nyomában itt van a csalódás! Ez is arra 
tanít hogy önmagatokon kívül alig van valaki,
még’saját véretek közül kiemelkedett testvéreitek
között is, a ki a székely boldogít as szent 
munkájában s hangzatos szépmondasok hangoz­
tatásánál többet tenne; legtovább, midőn pol U 
kai, társadalmi ügyekben segítségetekre van szűk 
ség nagyot mulat veletek s csattanósan parolazik. 
De azért te székely ifjúság, ne csüggedj; adj 
életjelt, tanúsíts szépre és jóra fogékony jelle 
vonásod mellett, ilyen és eliez hasonló teUudc.el 
is. Ma ketten, holnap négyen és így tovább■ töb­
ben és lönben teszünk bizonyságot mellettetek, 
hogy a nagy nyilvánosság előtt sem szegyenlunK, 
degnyiltan valljuk: testvérünk vagy! Dicsérettel 
és elismeréssel köszöütlek székely ifjúságon » 
csíny serege: medeséri székely műkedvelő legények 
és leányok! Legyetek kitartók a munkáján s 
önmivelésotek szép feladatában.

Valaki.
I
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4. oldal. SZEKELY-UDVARHELY. 48. szám.

Különfélék.
Adventben

Vihartépte zászló ragyogó foszlánya 
Kibontva hát újra ? Gyűl a nép alája.
Sereg a seregre, tábor tábort váltva 
„Üdvözölve légy te, dicsőség királya“.

Nagy a sereg, száma egyre szaporodik, 
Megharsant a kürtjei, pusztában szó hallik. 
Gyűl a zászló alá, a hit katonája 
„Üdvözölnek téged, dicsőség királya!*

Letette dolgozó köntösét az élet,
Uj, fénylő ruhába öltözik a lélek.
A Messiás jöttét egész világ várja: 
„Üdvözöllek én is, dicsőség királya !“

Lelkemben újra gyűl az erős, élő hit,
— A közöny, kétkedés elveszti harczait, — 
Zászlód alá állok, intésedre várva:
Követlek örökké, dicsőség királya!

Zászlód, ha megtépett... mégis dicső nekem 
Viadalra hivó, győzni vivő jelem ;
A véglehelletig esküszöm alája :
„Üdvözöllek téged, dicsőség királya!*

B.
— Olvasóinkhoz. A „Székely-Udvarhely“ 

m. t. olvasó közönsége bizonyára osztozni 
fog azon örömünkben, mely egyszersmint 
lapunkra nézve megtisztelő és szellemi ní­
vójának emelésére valóságos nyereséget je­
lent. Fülei Sz. Lajos m. kir. postatakarék­
pénztári számvizsgáló, országos nevű iró és 
hírlapíró barátunkat, aki — mint e város 
hü fia — lapunkat eddig is valóban ritka 
önzetlenséggel, páratlan odaadással, közked- 
veltségü dolgozataival és előfizetésével is híven 
támogatta: mai naptól kezdve a „Székely- 
Udvarhely“ fömunkatársának szerencsések 
voltunk megnyerni. Midőn ezt az örvende­
tes eseményt m. t. olvasóink szives tudo­
mására hozzuk, egyúttal kérjük, ajándékoz­
zanak meg továbbra is nagybecsű bizal­
muk- és támogatásukkal s mi azt minden­
kor a közérdek hiv szolgálatával kívánjuk 
meghálálni.

— Kijelölés. A székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszék területén működő esküdtszéki bíróság 
elnökének az 1903. évre Bodolla Gábor dv kir. 
törvényszéki elnök és helyettes elnöknek László 
Domokos kir. törvényszéki biró jelöltettek ki.

— Vármegyei Hivatalos Lap. A mit nyolcz 
év előtt a »Székely-Udvarhely* kezdeményezői és 
megalapítói jónak, helyesnek, szükségesnek tar­
tottak, azt ma már az egész ország vármegyéi 
részére törvényes alapon kötelezővé tette Széli 
Kálmán m. kir. miniszterelnök, mint belügymi­
niszter 125,000—1902. B. M. számú »Vármegyei 
ügyviteli szabályzat«-ával. Ennek V. fejezetében 
a 150. §. igy szól: »Az 1901: XX. t.-cz. 33. §-a 
alapján legkésőbb 1903. évi julius hó 1-től 
kezdve minden vármegyében külön lapként »Vár­
megyei Hivatalos Lap«-ot kell létesíteni, illetőleg 
a már meglevő hivatalos lapot 
— a szerzett jogok lehető kí­
mélete mellett — e szabályrendelet 
rendelkezései szerint kel] átalakítani.« A »Szé­
kely-Udvarhely« már nyolcz év óta teljesité a 
miniszter rendeletében részletezeti kívánalmakat s 
azt jövőre is hajlandó tenni — a községek és a 
vármegye pénztárainak újabb megterhelése nél­
kül. Épen azért hisszük és reméljük, hogy az 
intéző körök és maga a törvényhatósági bizott­
ság — tekintettel arra, hogy nyolcz év óta sem 
a szerkesztést, sem pedig a kiadást illetőleg 
egyetlen egy eset sem fordult elő, melyből köte­
lességmulasztást megállapítani lehetne — meg­
tisztelő bizalmát jövőre sem fogja megvonni a 
»Székely-Udvarhely«-től. Ezt annál is inkább re­
méljük, mert maga a miniszteri rendelet sem zár­
kózik el a szerzett jogok érvényben tartásától, 
sőt azt hangsúlyozza.

— A székely mentési munkát derekasan 
megkezdette földmivelésügyi kormányunk. Pirkner 
János orsz. állattenyésztési felügyelő, Hreblay 
Emil orsz baromfitenyésztési felügyelő, Ladányi 
György dr miniszteri tisztviselő, Koós Mihály dr 
a székelyföldi miniszteri kirendeltség titkára, Meisz- 
ner Ernő segesvári kér. állattenyésztési felügyelő

és Vásárhelyi Albert nagyszebeni kér. állatteny. 
felügyelő most utazzák be a Székelyföldet, hogy 
a Darányi földmivelésügyi miniszterhez itt utazá­
sakor előterjesztett s az állattenyésztés körébe 
vágó kérelmek kivitelét szakértőileg a helyi érde­
keltséggel megvitassák. S igy elkerülvén a bürok­
ratikus, levélbeli hosszas tárgyalásokat, rövidebb 
utón juthasson székely népünk az óhajtott kor- 
mánysegitséghez. A miniszteri és kormánybiztosi 
kirendeltség e hó 27-én, a délutáni vonattal vá­
rosunkba, Székelyudvarhelyre érkezett. Kishalmá- 
gyi Hollaky Arthur, vármegyénk főispánja és a 
gazdasági egyesület tevékeny elnöke, sürgősen 
rendkívüli ülésre hívta az egylet választmányát, 
melynek tagjai — tekintve az idő rövidségét — 
elég szép számban gyűltek össze a vármegyeház 
kistermébe. Hollaky elnök igen meleg szavakkal 
üdvözölte a kiküldötteket s bejelentette, hogy 
Orosz Lajos földbirtokos az egyesület alapitó tag­
jául jelentkezett és ezen alapon már most részt- 
vesz a választmány ülésén. Lelkes éljenzéssel fo­
gadták az uj tagot, aki — úgy látszik — érdemes 
apósától örökölt meleg érdeklődéssel viseltetik 
közügyeink iránt. Pirkner főfelügyelő megköszönte 
a szép fogadtatást és áthatva a mentési akczió- 
tól, megjelölte idejövetelük czélját. A választmány 
örömmel fogadta azon bejelentését, hogy Sándor Já­
nos miniszeri biztos közbenjárására a mezőhegyesi 
gulyából egy nagyobb tehéncsoportot engedélyezett a 
földmivelésügyi miniszter. Ebből a vármegye tenyész­
tésének javítása czóljából mintegy 50 drb megfelelő 
volna. A sertéstenyésztésnél az eddigi iránytól eltérő- 
leg, a hússertés meghonosítását ajánlja. Mig a juhte­
nyésztésre nézve kijelenti, hogy Sándor János kor­
mánybiztos az erdővidéki kisgazdák részére vásár- 
landó juhokra 30000 koronát eszközölt ki a miniszter­
nél. A baromfitenyésztés okszerű fejlesztése czél- 
jából Székelykereszturon a tanítóképzővel kapcso­
latosan mintatelepet létesítenek és a gazdasági 
szaktanári állást rendszeresítik. Később pedig Tö­
rök Albert dr nyug. főispán felszólalására a főfel­
ügyelő azon fontos kijelentést tette, hogy a lege­
lők javítására vonatkozó törvényjavaslat már ké­
szen van s annak megvitatására a földmivelés­
ügyi miniszter közelebbről ankétet hiv össze. Fő­
ispánunk az ülést egész végig magas színvonalon 
tartotta s igen sok, népünk közvetlen érdekeit 
szolgáló eszméket vetett fel és helyes megjegy­
zései sokszor újabb és újabb irányt adtak a kü­
lönben nagyon érdekes eszmecseréknek. A felszó­
lalók elsője Ugrón Zoltán volt, aki sok gyakor­
lati tapasztalatról tanúskodó dolgot mondott 
el. Hasonló módon szóltak: Török Albert dr, Nagy- 
solymosi IConcz Ármin, Orosz Lajos, Hlatky Mik­
lós, Zonda József tvh. kir. állatorvos, Demeter 
Lőrincz dr főszolgabíró és mások. Az egyes fel­
szólalásokra főképen Pirkner János főfelügyelő, 
majd Koós Mihály dr a miniszteri kirendeltség 
titkára, Meiszner kér, felügyelő adtak kimerítő és 
helyes útbaigazításokat. Hreblay Emil állattenyész­
tési felügyelő pedig a baromfitenyésztés érdekében 
lelkes és hatásos felszólalást tartott. Az értekez­
let este 7 órakor ért véget s a kiküldötteket Hol­
laky Arthur főispán és Damokos Andor dr alispán 
látták vendégül. Másnap a reggeli vonattal Szé- 
lcelykereszturra s onnan tovább utaztak.

— Varga Dénes alsósiménfalvi unitárius pa­
pol a feisörákosi tekintélyes egyházközségbe egy 
hangulag megválasztották és ezt Ferencz József 
püspök is jóváhagyó tudomásul vette. A tehetsé­
ges fiatal pap uj állomását közelebbről elfoglalja.

— Törvényhatósági bizottságunk ez évi har­
madik rendes közgyűlését jövő hó 19-én fogja 
mogtartani. Az ezt megelőző állandó választmányi 
ülés deezember 9-én lesz.

-- Gazdaközönségünk figyelmébe. A gazda­
sági egyesület utján, a mezőhegyesi gulyából ma­
gyar fajta tenyészteheneket kaphatnak részlet­
fizetésre azon gazdák, a kik decz. 2-ig bezárólag 
az egyesület elnökségénél — távira!ilag is — 
bejelentik, hogy akarnak-e és hány darabot 
kapni. Az ár 204—224 korona között váltakozik, 
húsárban megbecsülve. A tehenek eddig igázva 
nem voltak, nem is fejettek, tisztán borjú neve­
lésre voltak használva.

— Törvényhatósági biz. tagválasztás Vá­
rosunk választó polgársága tegnap Kovácsy Al­
bert dr tehetséges fiatal ügyvédet szótöbbséggel 
törvényhatósági bizottsági tagnak választotta 

— A székelyndvarhelyi Jótékony Nőegyesü­
let 1902. deezember 6-án a ,.Budapest“-szálló 
dísztermében tánczczal összekötött jótékonyczélu 
teaestólyt rendez, melyre a nagyközönsé­
get tisztelettel meghívja a rendezőség. Teaestély 
kezdete 7 órakor; a lánczmulatságé 10 órakor. 
Belépő-jegy ára: személyenként 1 korona, ta­

nulóknak 60 fillér. Páholy, illetve karzat-jegy 1 
korona. ízletes hideg ételekről és italokról gon­
doskodva van. Tudomásul: A teaestélyen minden 
ételnek és italnak szabott ára lesz. 1. Egy adag 
bármiféle hideg sült kenyérrel 70 fillér. 2. Egy 
adag bármiféle tészta 30 fillér. 3. Egy adag tea 
tejjel vagy rummal 30 fillér. 4. Egy adag fekete 
kávé 20 fillér 5. Egy fél liter tiszta asztali bor 
(fehér) 60 fillér. 6. Bibarczfalvi viz literenkint 20 
fillér. 7. Szivarok szabott árban, miaöség szerint.

— A gazdasági egyesület választmánya decz. 
hó 8-án d. u. 3 órakor a megyeház kistermében 
ülést tart, melyre a tagok ezennel meghivatnak.

— Tanítók értekezlete. Az állami tanítók 
fizetésének rendezése ügyében Udvarhelyvármegye 
tanítósága — minden jelleg nélkül — értekezle­
tet tartott e hó 29-én a vármegyeház kistermében.
— Ezt megelőzte az állami tanítók értekezlete. 
Ez általános értekezleten teljes higgadtsággal tár­
gyalták az állami tanítók ügyét Szász Ferencz el­
nöklete alatt. Gyűlés végén tisztelegtek a várme­
gye főispánjánál, ki a tőle megszokott előzékeny 
jóindulattal fogadta a tanítókat. A részletes tudó­
sítást jövő számunkban közöljük.

— Iparosaink és vármegyénk háziiparosai 
különös figyelmébe. Az aradi es debreczeni kará­
cson! bazárba mindazok, a kik tárgyakat jelentet­
tek be, avagy bármelyik helyre tárgyakat kíván­
nak küldeni, szíveskedjenek azokat folyó évi de- 
czember hó 4-ikéig a vármegyeház nagytermébe 
fölszállitani és ott Ádám Albert jegyző urnák át­
adni. A kiknek tárgyai beszállítva nem lesznek, 
azok elküldéséről a bizottság nem gondoskodható.

— A fővárosi gróf Kreith-féle 1848—49-iki 
Ereklye-muzenmban levő Vörösmarty gyfijtemény-
nek gyarapítása végett a muzeum fölkéri mind­
azokat, a kiknek régibb kiadású Vörösmarty ké­
peik vannak, hogy azokról a Vörösmarty gyűjte­
ményt (Budapest, Városház utcza 14.) gróf Kreith 
Béla czimére küldött levélben értesíteni szíves­
kedjenek, megemlítve, hogy a kép mikor és hol 
jelent meg, ki a rajzolója és kiadója, továbbá 
hogy a képtulajdonos szándékozik-e a* illető ké­
pet eladni vagy elcserélni a múzeumból küldhető 
más képért. A Vörösmarty gyűjtemény megvá­
sárolja a költőnek minden megszerezhető arcz- 
képét, kéziratát vagy régibb kiadmányu müveit 
és szívesen honorál mindenkit, a ki valamely 
megszerezhető Vörösmarty emléknek csak a hol­
létét is tudatja.

— A székelykereszturi Székely Társaság
szerdán tartotta ülését Ugrón Zoltán elnöklete 
alatt. Az aradi és debreczeni karácsoni bazárokba 
küldendő háziipari czikkekről jelentés tétetett. A 
Társaság az összegyüjtendő czikkeket az udvar­
helyi iparfejlesztő-bizottság tárgyaihoz csatolja. 
Pamut, len, kender és gyapjú szőtteseket, agyag 
díszedényeket, hímzéseket és szalma czikkeket 
szerez be a Társaság 550 korona értékben a 
keresztúri járás területéről. Küld továbbá a Tár­
saság mintaczikkeket a budapesti Bettelheim és 
Társa ezégnek a vasúti állomások bazárjai szá­
mára. A Társaság dalkörének az Urániában való 
szereplése tárgyában megkeresi az Uránia r,-t. 
igazgatóságát. A dalkör 14 taggal és 2 székely 
népzenészszel (klarinétos és czimbalmos) utazna 
fel. Tárgysorozatba több eredeti székely népdal, 
virágének és ballada (köztük pogánykori) van fel­
véve ; továbbá székelynépviseletben egyik tag szé­
kely tánezokat mutatna be székelyzene kiséretlel. 
A társaság dalköre a Debreczenben rendezendő 
székely hangversenyen is részt, vesz deezember 
végével.

— Halálozás- »Nagyapó«, Benedek Elek 
édes atyja meghalt. Elköltözött az élők sorából. 
Révai Pál sepsiszentgyörgyi ev. ref. pap temette 
el — óhajtásához képest. Temetésén a baróthi 
tanárok, az erdővidéki papok és egész Erdővidék 
apraja-nagyja megjelent. Elhunytáról a széles­
körű családtól következő gyászjelentést vettük: 
»Bánatos szívvel adjuk hírül minden jó embe­
rünknek, hogy kisbaczoni idb. Benedek Huszár 
János, a felejthetetlen édes jó nagyapó, munkás 
életének 88-ik, példaszerű házas életének 60-ik 
évében, f. évi november hó 23-án jobblétre szen- 
derüll. »Egyik kezében ekeszarva, másik kezében 
kard« : igy szolgálta hazáját nagyapó, a székely 
huszár, a szántó-vető gazda ember. Isten őt. na­
gyon szerelte s hosszú élettel ajándékozta meg. 
Könnyes szemmel, de Istennek bölcs végezéséhe 
való megnyugvással álljuk körül a mi fehér hajú 
pátriárkánk ravatalát mint: özvegy, gyermekek, 
unokák, dédunokák, a közel s távoli atyafiak. 
Drága halottunkat f. hó 25-én d u. 2 órakor 
helyezzük örök nyugalomra a kisbaczoni temető­
kertben, a ref. egyház szertartása szerint. Le-
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aven áldott a szent életű ember emléke! Nemes, 
o7pd életének példája világosítson előttünk min­
den lépésünkben! Kisbaczon, 1902. név. hó 24-én.

Benedek Jánosné született Benedek 
Márczella. Benedek Gábor, Éva (özv. Nagy Jó- 
séfnél Elek, gyermekek. Benedek János, Mária 

menedék Sándorné), Teréz (Péter Izsákné), Anna 
/Renkő Józsefné), András, Márczella; — Nagy 
Vilma (Bardocz Samuné), Ida (Incze Lászlóné), 
tőzsef • Nagy Lujza (Nagy Pálné), Gizella (bimon 
Ferenczné), Ferencz; Benedek Marezell, János, 
Mariska Flóra, Elek, Rózsika, unokák. Benedek 
Gábor,Vilma, Viola, Margit; Péter Gábor; Benkö 
Sándor, Andor; Bardocz Miklós, Mariska ; Nagy 
Kata Anna. Gyuri; Simon Piroska, Gizella; 
jnczé Aranka, dédunokák. Benedek Gáborné, 
Benedek Elekné, Nagy István, Bardocz Samu, 
Benedek Sándor, Péter Izsák, Csorba Gyula,
Benkő János, Nagy Pál, Simon berencz és 
Incze László, nagyapó menyei és vejei.«

— Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezet léte­
sítésén illetve a meglévő váltós hitelszövetke­
zetnek ’ilyenné leendő átalakításán fáradoznak vá­
rosunkban iparosaink. Már két közgyűlés volt osz- 
szehíva a mindenesetre nemes czól keresztül vite­
lére. Azonban — sajnos — egyik sem volt hatá­
rozatképes számú. Keresik-kutatják az okát a vál­
ságos helyzetben lévő iparosok s végtelenül cso­
dálkoznak az ügy iránt melegen, őszintén és mel­
lék érdekek nélkül érdeklődők. Senogy sem tud- 
iák megmagyarázni : minő okok tartják távo az 
érdekelt tagokat a megjelenéstől, holott úgy ipa­
rosainknak, mint gazdálkodó közönségünknek k- 
számithatatlan előnyei származnának az átalaku­
lás- illetve czimváltozásból. A „Székelyud varhely 
Hitelszövetkezet« igazgatósága, harmadszor is el ­
határozta az átalakítást kimondó rendkívüli köz­
gyűlés összehívását s annak határidejét folyó évi 
deczember 28-án d. u. 3 órára tűzte ki, melyre 
már most felhívjuk a Hitelszövetkezet tagjainak 
figyelmét. , ,, ,

— A budapesti „Székely kör" legközelebb né­
pes értekezletet tartott, melyen jelen volt 
Körffy Gyula dr diszelnök is A gyűlést 
Baczó Albert dr elnök, vármegyénk fia vezette.
Az értekezlet egyik tárgya volt, hogy mikép lehet 
a fővárosi összes székely intelligencziát tömöríteni.
Erre vonatkozólag Fülei Sz. Lajos terjedelmes 
tervezetet terjesztett a választmány elé- Győr ff y 
«ír indítványára a kör háromtagú bizottságot kul 
döt k mely F ábián László dr elnöklete mel- 
fett F ü 1 e i javaslatát tárgyalja. Ezután az újab­
ban jelentkezett 16 tagot vették fel a körbe és 
Rvörffy dr lelkes szavakban hívta föl a ta 
Jókat egymás támogatására. „Becsüljük meg ma­
minkat Sés akkor követelhetjük, hogy mások is 
megbecsüljenek“. Megemlékezett ezidőszermt egye- 
len székely szobrászunkról, Istók Jánosról, 
kinek müvét 26-án leplezték le a muzeum-kert- 
ben, melyen a kör testületileg vett részt

Pillérestélv A polgári onképző-kornek e hó FéntaSlléreUTén Kertész Albert 
föl ni vas Takab Vilma és Gözsi László szaval 
nak Bedö Béla hegedűn játszik, Kolumbán Jenő 
monologot ad elő és Gözsi L. Gramofonon jat 
szik Az estélyt Mészáros. Róza, Szentes Ilona 
Mészáros Zoltán és Bíró Árpád rendezik.

_  » Székely gazdasági akczió. Darányi fele
mivelési miniszter székelyföldi tanulmányújának 
mihamar meg lesz a kívánt sikere. A miniszter a 
Székelyföld gazdasági talpraállHasára az nány 
ban meginditandó munkálatokra hír szerint 200, 
korona hitelt fog kérni a törvényhozástoL _

— A gyermekbetegségek keletkezeseinek
meizeátolhatása abban rejlik, hogy a gyermek oly 
edzeU és erős cllentálló képességet kifejtő szer- 
Itt el birion mely a baj csiráját fejlődni nem 
enaed^1 Különféle ezt ezélzó gyógyszerkészítmé­
nyek vannak forgalomban, de általánosan tudott 
doloVhogy egyetlen szer létezik, mely a hozza 
S Sózásnak minden tekintetben megMel 
S e szer a csukamájolaj. A gyermekek a közön 
,égos csukamájolaj bevételétől; ““^r°1de"ate J ,T k a-

rm a b Z melynek “ sem” Let "sem keHemeUe- 
szaua nincs s gyermekek, valamint felnőttek szí 
leTn veszik be. Tápereje nagy és könnyen 
ompqvthntö Üvegje 2 korona a gyógytárakban 

— Uj állattenyésztési felügyelőség a Szé 
íroivifilánn Darányi Ignácz földmivelésugyi mi SSXi-W “fhelyi,.1 esik Három 
szék és Brassó vármegyékre kiterjedőiig uj ál­
lategészségügyi felügyelőséget létesített. Az uj 
felügyelőség működését már deczember - n 
megkezdi.

SZÉIÍELY-L DVARHELY.

— TŰZ. Kőrispatak községét — írja tudó­
sítónk — a Gondviselés újabb csapással látogatta 
meg. A napokban kigyuladt özv. Józ sáné csűre 
és hamuvá égett. A lángok már a házba is bele­
kaplak, de szerencsére egy pár idején érkezett 
ember a nagyobb bajnak elejét vette, a mi ha 
nem sikerül, tekintettel az összezsúfolt szalmás 
és zsindelyes épületekre és felhalmozott takar­
mányra, egy egész utczarész megsemmisül. A 
tűzoltóság gyorsan megjelent. Azonban a gya­
korlati kezelés hiánya és a tüzoltószerek elhanya­
golt állapota igen érezhető volt. Szerencsére volt 
az is, hogy nappal és csöndes időben történt és 
a nép is otthonn volt — kivéve a károst. A tűz 
valószínűleg véletlenség folytán keletkezett. Az 
épület biztosítva volt. Azonban a szegény asz- 
szony kára igy is jelentékeny.

— Hirtelen halál. Hadnagy Jakab zetelaki 
lakost, a ki e hó 24-én a Sikaszó nevű erdőből 
fát szállított, hazajövet egy meredek oldalon a 
fásszekér elütötte és mintegy 3 órai szenvedés 
után meghalt.

Szerkesztői üzenetek.
— Igazmondó jelige alá rejtőzve, ön 

igyekeznék tanító-társát mással szemben tanúsított s^e 
retetlensége miatt s ugyanakkor hasonló hibába ejti ön 
mavét — személyes gyülölsége, Felhívja az illetékes ható­
ságokat kollégája viselkedésére s feledi saját hibáját, mely 
emezénél cseppet sem kevesebb. Igen csodálkozunk, hogy 
ilyen ádáz gyűlölködésben levő embereket egymás mel ett 
miért tart felsőbb hatóságuk. Már a kezdeténei szét kellett 
volna plántálni más-más vidékre. A mi késik valos^mdleg 
elmaradni nem fog. Undorodunk az ilyen közleményektől 
s még fizetett helyen sem közöljük.

Hivatalos rész.
Ség, síékel, csalid és 12 leél, alkalma.

zása Udvarhely vármegye alispánjától.Sz. 17011 
902. alisp. Hirdetmény. A komádi kender f°nogy ' £ 
telepen négy székely család és 12 leány, 
éven felül vannak, nyerhet alkalmazást A fér 
családfő egész éven át 80 kr napszámot kap A 
leányok a kender tilolást végzik s egy meter-“Ja kender taliloUséért » tó k»Pnak
Ezenkívül a gyártelepen ingyen laká.st, fűtést es 
vilSitásV kapnak. A tiloló leányok ezen kívül 
niévkor még 20 korona jutalomban is részesülnek. 
Eziránt folyamodványok vagy szóbeli jelentkezé­
sek f év deczember 15-éig hozzám teendők meg. 
Székelyudvarhelyen, 1902. november ho 27-én. 
Damokos, alispán.

Pályázat katonai alapítványi helyekre, s*.
3960 Nagyszeben, 1902. október hó 23-án. Az 
erdélyi kerületi rokkant alapítványi II. számú

rs

»*SK LSÄÄÄ eVví
deiöles ae alapitó levél legfontosabb hataroava- S üatudo^sr. hozatnak: X Ezen a lap, -

SÍEL, ÄdjÄka^Äiul lett,
w? a "csatában elesett, a Királyhágón .nnen. 
kerületben született katonák az őrmestertől e- 
felé bj azon altisztek és gyalogosok segélyt j 
• a ’ iá k,íp„vpí és árvái, kik a Királyhágón in- ! 
'nen/kerületóen1 születtek s eg, kesébb, alkalom- 
mai a cs és kir. közös hadseregben rokkanttá 

vagy a csatákban elestek. Ha egy ily mó- 
m!!, minősített legény - katona — után özvegy 
és árvák maradtak, úgy első sorban csak az öz­
vegy tarthat igényt a segelyezesre, az árvák pe- 
di28Ycsak az anyjuk halála, avagy más módon be­
következett jogvesztés után nyerhetik el a segé- 
fyezést 2 Igényt pedig nem tarthatnak: a azon 
cízvegvek kik újból férjhez mentek, vagy oly tár- 

ólldsha jutottak, mely az évi huszonegy 
koronányi (21) segélyt hatszorosan fölülmúló jo-

XkfÄ“ !
töltötték 3. A kérelmezők személyiséget, illetőleg 
az a anitványra való ajánlási jog a törvényható­
ság Ä tisztviselőit a cs. és kir. illetékei. keru- 
Ipti nótcsapat parancsnoksággal egyetértőleg il
zoÍvány)tlstb.-aveielkellőTeg ‘tolszeJeU^kérvények, 

Nagyságodnak ezeket az alantos szolgabirói és

5. oldal. *»

polgármesteri hivatalok értesítésének szempont­
jából alkalmas kihirdetés végett becses tudomA- 
sára hozni. Az ajánlási jog, mely, a mint emlitva 
lön, az illetékes cs. és kir. pótcsapat parancs­
nokság egyetértésével gyakorlandó, gyakorlása 
egységes eljárásának czéljából megkerestetik a 
beérkező folyamodványokat a mellékelt minta 
szerint készítendő ajánlási listának kíséretében 
1903. február hó 15-ig az illetékes cs. és kir. 
pótcsapat parancsnoksághoz, mely aztán ennök 
idevaló előterjesztését eszközölni fogja, átkül­
deni. A hadtestparancsnok és kormányzó tábor­
nok helyett: Varesanin s. k. szt. Udvarhelyvár­
megye alispánjától. Sz. 16651 902. alisp. A
• Székely-Udvarhely* ez. hivatalos lap tekintetes 
szerkesztőségének. Helyt. Fenti hirdetményt & 
lapnak legközelebbi számában leendő közzététele 
czéljából van szerencsém megküldeni. Székely­
udvarhelyt, 1902. évi november 20-án. Alispán 
helyett : gróf Lázár, főjegyző.

Talált kulcsok. Udvarhelyvármegye alispán­
jától. Sz. 16729—902. alisp. Valamennyi község 
elöljáróságának. Közhirrétel végett értesítem, hogy 
folyó hó 14-én reggel Oklánd község korcsmája 
előtt az utczán egy kis lánczra íüzve 5 drb kis 
»Wertheim« kulcsot találtak. A láncz két vége. 
sárga dróttal van össze erősítve és a szolgabirói 
hivatal vette őrizet alá. Sz.-udvarhelyen, 1902. 
évi november hó 25-én. Damokos, alispán.

Felfogott és eltévedt állatok. Udvarhely vár­
megye alispánjától. 15999, 16449., 16554., 
^898—902. alisp. sz. Valamennyi község elöljá­
róságának és Székelyudvarhely város polgármeste­
rének. Közhirrététel végett értesítem, hogy szent­
király községben 3 drb faival (1 drb 4 éves üsző 
borjuzónak mutatkozik) felfogatott. Etédi Horváth 
Ferencznek egy 7 éves barna szőrű (bal oldalán 
a nyereg helyen egy tallér nagyságú fehér csillag­
jegy, bal tomporáján bélyegsütós), törpe novesu, 
vágott farkú kövér kanczája eltévedt. Kalapács Ig- 
náczatelaki lakosnak pedig 1 drb 2 és 1 drb 2 éves 
(piros szőrnek) kancza-lova (jegy nélküliek) t. no 
7-én istállójából kiszabadultak s azóta nem talál- 
ják. Végül Tamás István szentegyházasoláhtalvi 
lakosnak a közs. legelőről 1 drb 2 éves, sötét 
peiszőrü kanczacsikója eltévedt. (Egyik félén ha­
sítás van.) Székelyudvarhelyt, 1901. nov. 26-án.
Dr Damokos, alispán.

lárváuvok- Udvarhely vármegye alispánjától
16700., 16735., 16922., 16688., 16896., 17100 
—902. alisp sz. Székelyudvarhely város pol­
gármesterének és valamennyi község elöljáróságá­
nak. Korond, Ujszékely és Darócz községek szarvas- 
marha állományaiban a ragadós száj- és körömfá­
jás járványosán fellépett s a községi zárlatok el­
rendeltettek. Jánosfalva és Városfalva községek a 
vészkerületbe bevonattak. Ellenben Bene és Szent- 
miklós községek szarvasmarha állományaiban a 
járványosán uralgott ragadós száj- és körömfájás, 
valamint Máréfalva község sertésállományában a 
sertésvész megszűnt s az ezekre vonatkozó községi 
zárlatok feloldattak. Székelyudvarhelyt, 1902. nov. 
hó 24-én. Dr Damokos, alispán.

A vármegyék pénzkezelése és számvevőségi 
teendői Udvarhely vármegye alispánjától. Szám 
15893—902. alisp. Valamennyi községi és kör­
jegyző urnák. A vármegyék pénztári és számvevő­
ségi teendőinek ellátásáról szóló 1902. évi ül. 
t.-cz. életbeléptetése s a vármegyei központi és 
gyámpénztáraknak, a számvevőségi ügykezelésnek 
állami kezelésbe való átadása és átvétele iránt a 
belügyminiszter ur ő nagyméltósága által 117,000— 
902. szám alatt kiadott körrendelet alapján mi­
heztartás és szigorú alkalmazkodás végett a kö­
vetkezőket rendelem: A közönség kellő tájékoz­
tatása czéljából a folyó évi deczember havában,
hetenként legalább egyszer, a
szokásos módon közhírré teendő, hogy: 1. A var­
megyei központi és gyámpénztár 1902. évi e- 
czember hó 31-én működését beszünteti. lUUd. 
évi január hó 1-étől fogva a vármegyei kozpimü 
és a gyámpenztár teendői a vármegye székhelyen 
levő kir. állampénztárra (adóhivatalra), a várme­
gyei számvevőség teendői pedig a kir. pénzugy- 

I igazgatóság mellé rendelt számvevőségre (szám- 
vevőségi kirendeltségre) Hibáztatnak át: ennél­
fogva az említett naptól kezdve, a vármegyei 
pénztár és a számvevőség eddigi ügykörére vo­
natkozó minden beadványt és hivatalos levelezést 
a kir. állampénztárhoz (adóhivatalhoz), illetőleg a 
kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez (számvevőségi kirendeltséghez) kell ezt- 
mezni. 2. Mindazokat a járulékokat, melyek a 

j fennálló törvények és szabályok értelmében a 
I rendezett tanácsú városok és a kis- és nagykoz-
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légek által beszedendők és eddig a vármegye al­
ispánjához, illetőleg a vármegyei pénztárba vol­
tak beszállitandók (akár az 1903. évi január hó 
1-étől kezdve esedékesek, akár pedig az ezt meg­
előző évekből származó hátrálékok), úgyszintén a 
közvetlen adófizetők által befizetendő járulékokat 
1903. évi január hó 1-jétől kezdve, a vármegye 
területén lévő illetékes kir. állampénztáyakba 
(adóhivatalokba) kell szállítani. Ha a befizetés 
nem személyesen, hanem postautalvány vagy 
pénzes levél utján történik : a községi elöljáró­
ságok és az illető magánfelek mindig pontosan 
jelöljék meg, hogy a beküldött pénzösszegnek 
egészben és részben mi a rendeltetése ? (például 
Vármegyei útadóra és pedig kézi minimális — K
— f, igás minimális — K — f, százalékos — K
— f, napszámos minimális — K — f, késedelmi 
kamat — K — f, összesen — K — f, községi 
jegyzői nyugdijjárulékra — K — f stb., összesen 
-— K — f.) 3. Azok a pénzösszegek vagy érté­
kek, melyeket a vármegye alispánja egyes felek 
Vészére, a vármegyei központi pénztárnál 1902. 
évi deczember 31-éig kiutalványozott, 1903. évi 
január hó 1-jétől kezdve, a szabályoknak megfe­
lelő módon, a vármegye székhelyén lévő kir. ál­
lampénztárnál (adóhivatalnál) vehetők fel. Ha jö­
vőre az utalványozás nem a vármegye székhe­
lyén lévő állampénztárnál (adóhivatalnál), hanem 
a vármegye területén lévő más állampénztárnál 
(adóhivatalnál) történik: erről az érdekelt feleket 
is értesítenie kell. A gyámpénztárból kiutalványo­
zott összegek ezentúl is kizárólag a vármegye 
Székhelyén lévő állampénztárnál (adóhivatalnál) 
fizettetnek ki. 4. 1903. évi január hó 1-jétől 
kezdve, a megfelelő okmányok bemutatása mel­
lett, a vármegye székhelyén lévő kir. állampénz­
tárnál (adóhivatalnál) kell befizetni azokat a ka­
matokat, vagy tőke törlesztési részleteket is, me­
lyek a magán felek által egyes vármegyei alap­
ból vagy pedig a vármegyei gyámpénztárból nyert 
kölcsönök után, akár az 1903 évtől fogva a jö­
vőben válnék esedékessé, akár pedig még az 
1902. vagy ezt megelőző évről hátráiékként fenn­
állnak; viszont ezentúl a vármegyék székhelyén 
lévő kir. óllampénztárak (adóhivatalok) fizetik ki 
azokat az összegeket (kamatokat), a melyeket a 
Vármegyei ávvaszékek 1902 évi deczember hó 
3l-éig egyes kiskorúak vagy gyámok és gondno­
kok kezeihez utalványoztak, vagy 1903. évi ja­
nuár hó 1-jétől fogva utalványozni fognak. 5. To­
vábbá közhírré kell tenni azt is, hogy a várme­
gye székhelyén lévő kir. állampénzlárak (adóhi­
vatalok) a pénztárak átadásával és átvételével 
járó munkálatok miatt a jövő évi január hó 1-jétől 
15-éig a közönség részére csak délelőtt 8 -12 
óráig lesznek nyitva. Székelyudvarhelyen, 1902. 
évi november hó 5 én. Damokos, alispán.

Nyilt-tér*
Nyilatkozat.

Alólirott, az esetleges mende-mondáknak 
elejét veendő — szükségesnek tartom a nagykö­
zönség szives tudomására hozni, hogy — miután

Í’elenleg törvényes feleségem: Lázár Róza pipere- 
:ereskedés tulajdonosnőjétől — az anyósi 
nyelvek miatt — kénytelen vagyok el­
válni és erre a törvényes lépések részünkről meg­
léteitek — mai napon elhagytam e várost. Ba­
rátaimtól és ismerőseimtől e helyen azon meg­
jegyzéssel kívánok búcsút venni, hogy: őrizked­
jenek az anyósok gonosz nyelveitől! 

Székelyudvarhelyt, 1902. nov. 29.
Barts Béla.

* Az e rovatban megjelent közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a szerk.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

Legfinomabb czukrász-sü-
tpimfínvplr Túrnszt György czukrá- 
ü C/lljtvli szatában Székely-Udvarhelyt

(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Törlő- és táblaszivacsok
legnagyobb választékban, olcsó árak mellett a 
«Székely-Udvarhely* kiadóhivatalában kaphatók.

Elad6 épületes beltelek.
Székelyudvarhelyt a Rózsa-utcza végén (pap-kert 
mellett) két szoba, pincze, kamra, külön konyha 
sütőházzal és az udvaron tizenegy termő gyü­
mölcsfával örök áron eladó. Felvilágosítást ad: 
András Péter asztalos ugyanott.

Találmányi szabadalmak
bejelentését, védjegyek és mustrák belnjstvomoz- 
tatását relőnyös feltételek mellett teljesiti TAIÍACS 
GYŐZŐ és TÁRSA elsőrendű mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII. 
kér. Fíerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágosításokat a 
nevezett iroda, valamint a „S z ék e 1 y-U d var- 
heVy“ kiadóhivatala is készséggel nyújt úgy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség­
nek. Ugyancsak a fenti ezég mérsékelt áron 
szállít saját rendszere szerint készített kitűnő 
fémezementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók­
nak kövekben való megerősítésénél ólom, vagy 
kén helyett meglepő eredméuyuyel alkalmaz­
ható Acetylen- és villamos világítási beren­
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ­
ségvetések, előméretek szerkesztése.

K\suUl I,iír> Homoródoklándon, a Tem- 
-SJl i 1U Milli* piom.utczában, 30. házszám 
alatti ház eladó, esetleg azonnal bérbeadó. Bő­
vebb felvilágosítást Ágotha Forencz tulajdonos 
ad Székelykereszturon.

Uj szabó-üzlet.
uj férfi szabó-üzletét. Készít finomabb úri. vala­
mint egyszerűbb polgári öltönyöket is — olcsón, 
szolid kivitelben. Vidéki megrendeléseket ponto­
san teljesít.

Eladó ház
ház, értekezni lehet

Király-utczában az ev. ref. 
növeldével szemben sarok­

tulajdonos Tamás ignáczczal.

kiváló minőségben és olcsó 
árakon állandóan

kaphat#» k:

Albert Péter
kovácsmssternél 

säL Székely- Udvarhelyt.
Használt kocsikat becserél és kijavít. 6- 52

Kiadó lakások.
A Főpiacztéren két udvari lakás 3—3 
szobából álló, konyha, pincze és mel­
lék helyiségekkel ellátott,egyik emeletes, 
földszintes, egyes szoba ügyvédi, vagy 
más irodának alkalmas: pincze- és 

raktárhelyiségek kereskedőknek 
azonnal kiadók és elfoglalhatok' Ér­

tekezhetni a tulajdonos:
K0NCZ ÁRMIN gyógyszerészszel.

9114 — 902. szb.

Pályázati fyirdetméTjy,
A vezetésem alatt álló székelykeresz- 

turi járásban a rugonfalvi körjegyzői állásra 
pályázatot hirdetek.

Évi fizetés .... 800 korona 
Lakbér illetmény . . 100 „
Úti átalány .... 90 „
Iroda átalány . , . 32 korona 40 f.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérésüket folyó évi deczember 
hó 10-ik napjáig hozzám annál bizonyo­
sabban adják be, mert az elkésve érkező 
folyamodványokat nem fogom figyelembe 
venni.

Székelykereszlur, 1902. nov. hó 21.
Gálffy Kálmán,

főszolgabíró.

Árverési hirdetmény
A székelyudvarhelyi evang. reform, egy. 

házközség tulajdonát képező, ez ideig papj 
lakásnak használt piacztéri épülete kerttel 
istállóval együtt 1902. évi deczember htí 
13-ánd. e. 11 ómkor az egyházközség régi 
tanácstermében 12 évre árverés utján fog 
bérbeadatni. Az árverési feltételek a ref. 
papi hivatalban a hivatalos órák alatt megte- 
kinthetök.

Székelyudvarhelyt, 1902. november 29.
Az egyházkeblitanács.

744—1902. végrh. szám. -
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, 
t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a budapesti VI. kerületi kir. járásbíróság 
1902. évi Sp. Vili. 544|3. számú végzése követ­
keztében dr Roth Jakab budapesti ügyvéd által 
képviselt Providentia biztositó társaság javára 
Zappé Béla h-oklándi lakós ellen 112 K 85 f s 
jár. erejéig 1902. évi szeptember hó 1-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján felül fog­
lalt és 1063 koronára becsült következő ingósá­
gok, u. m.: házi bútorok, gyógyszertár berende­
zések, biczikli és 1 kerékpár nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíró­
ság 1902-ik évi V 378/2. számú vf gzése folytán 
112 K 85 f tőkekövetelés ennek 1901. évi no­
vember hó 1. napjától járó 5 százalék kamatai, 
'/„ százalék váltó dij és eddig összesen 52 K 42 
fillérben biróilag már megállópitott költségek ere­
jéig Homoródoklándon alperesnél leendő esz­
közlésére 1902. évi deczember hó 3. nap­
jának délutáni 3 órája határidőül ki* 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és telülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1902. évi november hó 
10. napján.

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. bir. végrehajtó.

688—1902. vhtó. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt, bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi 
hogy az udvarhelyi kir. törvényszék 1901. 7913|p 
számú végzése következtében dr Nagy Samu 
ügyvéd által képviselt Udvarhely megyei takarék- 
pénztár javára Szolga Miklós és t. h.-oklándi 1. 
ellen 659 K s jár. erejéig 1902. évi aug. hó 16-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felül foglalt és 616 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: I. Szolga Miklós és nejénél 2 
ló, 1 szekér, 2 lóhám, 2 sertés, 2 bivalboos, 
szána és törökbuza kas; II. Mathe Zsigmondnál 
széna, 1 szekér és 1 csomó trágya nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíró­
ság 1902-ik évi V. 32|4. számú végzése folytán 
659 K tőkekövetelés, ennek 1901. évi aug. hó 15. 
napjától járó 6 százalék kamatai, ' s százalék 
váltódij és eddig összesen 118 K 60 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Homoródoklándon alpereseknél leendő eszközlé­
sére 1902. évi deczember hó 10-ik napjának dél­
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1902. évi november hó 20 
napján.

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. bir. végrehaj ó.
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I PAPP ZAKOR w! 
ENDRE

yaskereskedése]
As „Arany Kassá'‘ hoz

SZÉKEL Y UJJ VARHEL YT.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint 
vidéki közönség igen becses ügyeimét fel­
hívni dúsan berendezett

Egy Hailwood

6
fizetőpénztár „őt“ 
más gyártmányú 

fizetőpénztárt 
helyettesit.

fyn is tudja meg,

vaskereskedésemre.
Nagy raktárt tartok mindennemű leg­

jobb minőségű rudvasakban, főző és me­
legítő kályhákban, épület és butorvasa- 
lás, konyhaberendezési csikkek, minden­
nemű szerszámok legjobb ácséiból, gondo­
san készített váltóekékben — Legjntá- 
nyosabb ár és pontos kiszolgálás mellett 
eszközlök. — Szives pártfogást kérve, 
jegyzek PAPP ZAKOR ENDRE 

vaskereskedése az „Arany Kaszá“ hoz.

hogy a The Hailwood Gasch Register Company által Ameri­
kában gyártott tizetöpénztárak a legtökéletesebbek és ez idö-

szerint a legjobbak a világon,
mert a The Hailwood fizetöpénztár- 
nál elérhető, hogy a főnök egy pil­
lanat alatt, egy tekintésre meg- 

láthatja, hány Receptért 
|P fizető vevője és azoktól vég- 

^ összegben mennyi bevétele 
I volt, ugyanakkor azt is

f-tj látja, hogy hány vevőjének össze- 
® "s ■ sen mennyiért adott el kézi el­

adást, valamint megtudhatja, hogy 
különlegességért, vagy saját külön­
legességért hány vevője és azok­
tól összesen mennyi volt a be-

cd

répes és mesés
valamint más

Ilö 11 y VCIV. karácson! és
alkalmi ajándékul legalkalma­
sabb tárgyak a „SZEKELY- 
UDVARHELY“ kiadóhivatalá­

éban kaphatók. --------1

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegezö is áll rendelkezésre, 
mely egy külön a körülmények­
hez mérten bármire alkalmazható.

Tehát elvitázhatlan, hogy a 
The llalwood-féle fizető pénztár, 
a mely „öt“ műveletet .
végez, „Öt“ más gyártmá- ^
nyu fizetöpénztárral ér fel, 
minthogy ezeknek csak egy ro 
összegezöjük van és igy csak 
egy művelet forgalmát összegezik.

THE HALL WOOD
----- CASH REGISTER C&j
BUDAPEST, VI., DALSZINHÁZUTCZA ÍO. |

Egy Hailwood 1 
fizetőpénztár „öt” - 
más gyártmánya 

fizetópénztárt ; 
helyettesit.

Szám. 7477—902. tkvi.

Hirdetmény.
Bethleni alva község telekkönyvei (bu'!^s*a: 

bályozás) tagosítás következtében az I860, évi 
2579 1 M szabályrendelethez képest átalakít­
tatnak és ezzel egyidejűleg mindazon ingatla­
nokra, melyekre az 1886. évi 29. t.-cz., 1889. évi 
38. t.-cz. és 1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 
1892. évi 29. t.-cz.-ben szabályozott eljárás a 
tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosittatik. E czélból ez átalakítási eHmun- 
kálat hitelesítése és a helyszíni eljárás Bethlen- 
falva községében 1902. deczember hó 4-en 
fog kezdődni. Felhivatnak az összes érdekeltek 
hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy 
meghatalmozattjaik által jelenjenek meg és az uj 
telekkönyvi tervezel ellen, netaláni észrevételei­
ket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi 
telekkönyvek részleges átalakítása után, a téves 
bevezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű ai 
madik személyek irányában többé nem érvénye-

Mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló 
, . J-Lpkre nézve okadatolt előterjesztést kí­
vánnak tenni- a kiküldött bizottság előtt a kitű­
zött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló eset­
leges okirataikat mutassák fel.

Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot tartanak, de tkvi bekebelezesie alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az

“Ä’SÄäS
az álruli - tulajdonjog bekebelezésére engc- 
\TT „Íilv4„,l “a mert különben ez ulon jo- 
gS „7™ Sé»v'esm,e«k é^. Myeg és U,e-

ték elengedési ^®"kik„ek tényleg már meg-
.. . Síelésekre vonatkozó zálogjog, vagy 

szűnt kov 3t - van nyjivánkönyvileg beje-
megszunt egyéb J g bejegyzésekkel terhelt
övezve ucvszmten az uy -„„„„vfnkaüaaok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak
ingatlanoK tm J iUetve hogv a törlési enge-
torlését j ’ u kiUüUlöU előtt jelenje­
nek meg, ‘ mert elleneseiben a bélyegmentesség
kedvezményétől elesnek. kkö ; hatóság.

äjäjse
kir. (széki egyesbiró

m-p. Egyedül valódi angol "W3
Thierry A. gyógyszerész BÁ LZSAMA

Egészségügyi hatéság által megvizsgálva és ajánlva.
_______ Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédolme alatt áll

E balzsam belsőleg és külsőleg használható v~ ' 1
1 •• .1 ti   1. „ .,11» rvlr S »1 11 1? A

iKEnm
Allein echter BalsamBt» ier r^,vdieazel'Apetheke

A.TWbtiir in Pregfäda
bei Rehlhch-Sauerbrrnm.

E balzsam belsőleg es mnsoieg imsinama™. Ez: 1 Utolérhetetlen 
hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden koros állapotokban, enyh.ti 
a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 
írvitia a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladás, rekedtség 
IsTtöbM torokbajoknál. 3. Alepos.n elűzi . lázakat. 4. Meglepően gyé- 
ovit ja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a. testben. 5. Szelíden 
mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az átvegyat s az 
emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 
rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- 
büföeést a szálnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 
hatással’bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s borduzzadás es i-epedes stb 
esetében megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, koszvenyt, fnifájdalmat 
stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami 

. ^ 1 1 ••__ rrvámmhíSl rp.nflpinák eredeti szäb. k&rlo-ha^etErtmern gyomból rendiek eredeti szab. tarló- 
sitastó! legjobban g ' minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 
ríSa Bos”Ha égsy Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Q^nuurlés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. ---------
—-—-------------- , , fAip ('.s faita még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és
Irt szenved ín? SjLm=,«*^amp,ltiliut

T,hierVÄ^
a.ín Arvaíódi ceíüfólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetű 

utólérhetlen. A valóm ceuuiuuuiH «, tni planadásának. az orbáneznak eseteiben, to-
mellbajainál, szoptatók ™ell^e^®ny pcöntnviíalások sebek folyások, dagadt lábak s csont- 
vábbá mindenbe régi sérvek, Ub's ^ ^ elöi^ézett sebeknél; az idegen testek pl.:
cvcsedéseknél vágás, s ^ gü) eltáv0Utásánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
üveg, szálka, ho , ’ nokoivar körömféreg, körömgyülés, a lábnak járáskozben tor-
karbunkulus és ráknál, vég e p > bek a betegek és gyermekek fekvés általi ki-
tént kisebesülése, fagyas és égetes ’slb. slfa8 eseteiben. — A szállítás kizárólag
sebesülése, torokdaganat, meggyu ’ ^ .."G csomagolással, postai szállítási díjjal
au összeg előre Üli. Arra kéret minden-
•Mf * »érésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybeK• »X .6,rÄ.gymt6“ Thier,-i (Adolf) L,miied «**»•« -*«lK

Fregradában, égetve. f/uuimnlhntlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve,
sőt ellenkezőleg SUl régibb "*£*»**

- 5ES5S
hasonló feldicsért érték- es hatásnélkub ugynevtízeit pois:^ .g megbizható, emellett tel- 
haszontalanul dobják ki hanem mindig 8 Pmelyeknek minden családban az eshető-
SÄÄÄ'KSÄ mely a ».lédisüg minden ).,ét

Rohitsch-Sauerbrunn
menőit. Központi raktér Budapesten «4 ggfögtfg»" '8?

-

\ \ \ \
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Szám 3119-902. tlkvi.

Hirdetmény.
Eléd község közhelyeinek tjkvei arányosítás 

következtében részlegesen átalakíttattak és ezzel 
egyidejűleg azokra az ingatlanokra, melvekre 
az 1886. XXIX., az 1889. XXXV11I. és az 1891. 
XVI. t.-cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik az 1892, XXIX. t.-czikkben 
izabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittatik.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, a kik az ,188b. XXIX. 

t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján, ideértve á S-oknak 
az 1S89. XXXVIII, t. ez. 6. és 6. §-aiban és az 
1891. XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt ki­
egészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
77 §. a) és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja
alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 188b. > 
XXIX. t.-cz. 22. §. alapján történt törlések érvény­
telenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1003. évi május hó 
31. napjáig bezárólag a tlkkvi hatósághoz 
nyújtsák be ; mert az ezen meg nem hosszabit- 
ható záros határidő eltelte után indított törlési 
kereset annak a harmadik személynek, a ki idő­
közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 188b. XXIX. 
t.-cz. 16. és 18. §-ainak esetében ideértve az 
Utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. 
§-aiban foglalt kiegészítései is a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondás­
sal kívánnak élni, Írásbeli ellentmondásaikat hat 
hónap alatt, vagyis 1903. évi május hó 31. 
napjáig bezárólag a tlkkvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros ba­
táridő eltelte után ellentmondások többé figyelembe 
Vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a tlkkvi átalakítása 
tárgyában tett intézkedések által, nem külömben 
azok, a kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken 
kívül az 18^2. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az 
annak folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban 
sértve vélik, ideértve azokat is, a kik a tulajdon­
jog arányában az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a 
alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket 
a tlkkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1003. 
évi május hó 31. napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő elmúlta után az átalakításkor közbe jött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket, pe­
dig csak a törvény rendes utján és csak az idő­
közben nyilvánkönyvi jogot szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
ft hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy a mennyiben azokhoz cgyszersmint egy­
szerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a tlkkvi hatóság­
nál átvehetik.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Székelykereszturon, 1902. évi julius hó 20-án.

VERESS, 
királyi albiró.

NAPTÁRAK, iró- és levélpapírok, 
borítékok, ténták s mindenféle 
nyomtatványok és irodai szerek 
DÚS VÁLASZTÉKA van a „SZÉ­
KELY- UDVARHELY11 kiádóhivaialá- 
ban (I3ETEGH PÁL könyv-, papír-, 
iró- és rajzszerkereskedése Székely- 

Udvarhelyt

A homotódi járás főszolgabírójától.
I Szám: ad 5416—902.

I fszb.

Árverési hirdetmény»
A vargyasi közbirtokosság erdejében 

a rendszeres gazdasági üzemterv szerint a 
„C“ üzemosztály 5 osztag 134 93 k. h. 
területén, lövőn álló kijelölt 4376 darab 
tölgyfa, mely szakértőileg összesen 475 
m8 haszonfára és 301 m8 tűzifára becsül­

eteit, 1902 deczember 15-én d. e. 10 óra­
kor a községházában Írásbeli zárt ajánlat- 
tál egybekötött nyilvános szóbeli árveré­
sen el fog adalni.

Kikiáltási ár 2081 korona, azaz kél- 
ezernyolezvanegy korona.

Versenyző köteles az árverés meg­
kezdése előtt a kikiáltási ár 10 (Liz) szá­
zalékát bánatpénz gyanánt az árverező 
bíiítog kézéhez letenni.

írásbeli zárt ajánlatok, melyek az ár­
verezés folyama alatt benyújthatók, ugyan- 
csak fenti összegű bánatpénz, vagy óva­
dékképes értékpapír" melléklendő.

Utóajánlatok tekintetbe nem vétetnek
A részletes becslés adatat és az ár­

verezési feltételek a homoródoklándi szolga- 
birói hivatalnál és a vargyasi m. kir. járási 
erdőgondnoksá :nál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Oklándon, 1902. november hó 3.
SZABADY TIVADAR 
főszolgabíró helyettes.

SCHEHT
VÉDJEGYE

szarvas vagy kulcs

Legjobb, legtartósabb és legolcsóbb szappan. 
- Ilii idén iitt kapható.

Névjegyeket és meghívó­
ira t a ..Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában 
add Székelyudvarhelyt (Kossuth-utcza) rendel­
jünk. Nagy választék, olcsó árak.

A Richter-féle

LINIMENTliM CAPS.CÖiP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsulésűl al­
kalmaztató köszfénynél, csatnál és meghűléseknél.
Illtés. Silányabb utánzatok miatt bevásár-
...... tűskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üregeket dobozokban a „Horgony“ 
vódjogygyel és a „Richter“ ezégj egy zéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a logtóbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. W JÜL

Richter F. Ad. és társa, j d
0060z. éa kir. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt.

1

Szám 108—1902.
Haszonbérbeadási hirdetmény.

A Nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 8171—VI. 2. számú magas rende­
leté alapján ezennel közhírré tétetik, hogy a huni kincstári birtok alább megjelölt földterületei 
£. é-v deczembei 5-én. a. e. a óra-lzor egy évre terjedőleg és pedig 1902. évi 
október hó 1-ető! 1903. szeptember 30-ig a fehéregyházai birtokkezelőségi irodában nyilvános 
árverésen legtöbbet Ígérőknek haszonbérbe fognak kiadatni.

I. Szántók.
Olákeresztnél (8s4o° k. hold. Kikiáltási ár k. holdanként 10 K 40 fillér.(5-1380 (S 840

2. Szilfalok (Sátés) 47 620 „
3. Gányaláva (Pázsint) 26 480 „
4. Malomoldal
5. Berkucza
6. Dumbváva
7. Hulla
8. Barabás
9. Gyöngyéres 
10 Újlak szántó
11. Újlak szántó
12. Hosszubükk
13. Szilfalok
14. Hédel
15. Horgos
16. Delniczók

13-820 
8-880 „ 
3 300 „ 
81200 „ 
9-1170 „ 

15-640 
10 1100 „ 
V1200 „ 

29 700 „ 
37 904 „ 
12 200 „ 
30-320 „ 

6 020

10 „ 10 
12 „
10 „

8 ..

8 „ — 
8 „ 80 

10 „ 4 
10 „ 4 

8 I, 30 
10 „ 10 
8 I, 10
8 „ 40 

10 „ 10
kikiáltási JtSSTU inykUWÄ* m i 3«*»kelendőségnek megfelel«"' — legfeljebb 10 k. hold területű — részletekben adatnak haszonbérbe.

II. Legelők.
1. Gyöngyéres 2 040 le. liold. Kikiáltási ár k. holdanként 6 korona.
2. Újlak” 29 860 „ „ >. » ", 8 , . . . . .

A részletes árverési feltételek megtekinthetők a hivatalos órák alatt a fehéregyházai
- 'kincstári birtokkezelőségnél, valamint árverés napján # lent megnevezett helyen és időben. 

Fehévegvháznn, 1002 november hó 25 én. Kincstári hirtokkezeloseg.
MBMOHMm wummmmm

Nyomtatott a kiadó- és laptulajdonos Belegh Pál könyvnyomdájában Székely udvari: iyt 1902.


